



Rat između Rumunjske i Bugarske. — Odbijeni ponovni rumunjski napadi kod Oršave.

RATNI IZVJEŠTAJI.

Izveštaj austro-ugarskog generalnog stožera.

K. B. Beč, 1. septembra.

Istočno bojište:

Front prema Rumunjskoj: Kod Oršave i Herkulesfürda juče odbijen protivnik. Inače nije nigdje došlo do bitnih borbi. Uslijed opšteg položaja, već su prekućje napušteni gradovi Nagy szeben i Seps-St. György.

Front generala konjice nadvojvode Karla:

U Bukovini i istočnoj Galiciji Rusi ponovo krenuše u napad. U Karpatima i kod Stanislava svuda su odbijeni. Sjeverno od Dnjestra i u uglu što ga obrazuje ušće Zlote Lipe, neprijatelj je napao na široj fronti od 24 kilometra. Sjeverno od Marjanpola i kod Zavoalova propadoše svi naleti, kod Horozanke našli su redovi potisnuti do iza tog mjesta. Kod Zborowa smo zadržali jak ruski napad protivnapadom, pošto su Rusi isprva bili izvojevali uspjeh mjesnoga značaja.

Front maršala princa Leopolda bavorskog:

Kod perepelniki vojska general-pukovnika pl. Böm-Ermolia spriječila je ruski napad. Kod vojske general-pukovnika pl. Terstjanskog neprijatelj je na pojedinih mjestima prodru u naše redove. Protivnapadom njemačkih četa opet je odbačen, kojim je priklom izgubio u zarobljenicima 2 časnika i 407 ljudi. Jugozapadno od Kaszowke propao je jedan neprijateljski nalet.

Talijansko bojište:

U primorju talijansko je topništvo juče živo bombardovalo nekoliko odsjeka našeg fronta između Monte Santo i mora. Južno od Salcana i zapadno od Lokvice neprijateljska je pješadija prešla u napad. Našom je vatrom neprijatelj u brzo opet svuda vraćen.

Jugo-istočno bojište:

Nije bilo naročitih događaja. Zamjenik glavnog generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

K. B. Berlin, 1. septembra.

Zapadno bojište:

Djeovanje Engleza na Sommi ograničilo se, izuzev nekoliko napada ručnim granatama, na žestoke topničke borbe. Našom su vatrom spriječeni francuski napadi između Maurepasa i Clairya. Jednim protivnapadom naših četa opet smo povratili ranije izgubljeno zemljište kod Longuevala i šumice Delville. Južno od Somme započeo se pred veće francuski napadi, očekivani prema pripremanima zadnjih dana. Prvo napad je glavni napor upro na odsjek Barleux—Soyecourt. Došlo je do ogorčenih borbi prsa u prsu na odsjek Estrées—Soyecourt. Odlučni protivnapad saksonskih pukova učinio je ubrzo kraj prvobitnom neprijateljskom nadiranju; neprijatelj je odbačen u polazne položaje. Inače su već spremljene neprijateljske napadne kolone zadržane u svojim rovovima. Na ostalom dijelu fronta protivnik razvija živu vatrenu i predstražarsku djelatnost. U oblasti Somme pogodjeno je šest u oblasti Maase jedna neprijateljska jedinica. Još jedna jedinica pala je pod vatrom naših odbranbenih topova kod Yperna.

Istočno bojište:

Front maršala princa Leopolda Bavorskog: Od mora pa sve do oblasti zapadno od Lucka polje je u glavnom nepromijenjeno. Jugo-zapadno od Lucka pošlo je Rusima za rukom, da zadobiju nešto zemljišta. Poslije njemačkog protivnapada bili su Rusi prinudjeni da se opet povuku uz teške gubitke.

Tom prilikom ostadoše u našim rukama 2 časnika i 407 ljudi. Juče u jutru bilo je novih napada, koji su odbijeni. Na željezničkoj pruzi između Brodya i Tarnopolja znatno je oživila topnička vatra. Na južnom odsjeku protivnik je kod Zborowa krenuo na napad i postigao je uspjeha na uskom dijelu fronta. Inače je dijelom protivnapadom njemačkih četa odbijen.

Front konjičkog generala nadvojvode Karla:

Na 24 km širokom frontu između Zlote Lipe kod Zloczowa i Dnjestra odigrale su se žestoke borbe. U sjevernom dijelu toga odsjeka skrhaše se ruski napadi pred tim frontom. U Karpatima ostadoše bezuspješni djelomični napadi protiv Stepanškoga i dalje na jugo-istok. Jugostočno od Sipoa istočno-pruske čete potpuno očvrstale svoje položaje prema naletima nadmoćnijih ruskih snaga.

Balkansko bojište:

Na Ciganskoj planini i na frontu Mogljenice skrhaše se srpski napadi.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Rumunjska i narodnostno načelo.

Rumunjska je opozvala svoga poslanika iz Sofije i time je stupila u ratno stanje prema svome južnom susjedu. Tim povodom neće biti malo zanimljivo, da se podvrgne ponovnom razmatranju nevjeste i lažljivi dokument, kojim je Rumunjska obrazložila svoju objavu rata Austro-Ugarskoj, kao i da se sravnje ti razlozi sa stanjem, koje postoji između Rumunjske i Bugarske. Rumunjska govori o narodnom načelu, koje se navodno u Austro-Ugarskoj ne respektuje, a to kao da je glavni razlog, što je ona morala da se umiješa u rat. Kad čovjek čita te razloge i kad sebi predoči stanje, u kome se nalaze narodnosti u Rumunjskoj i kakvom se unutrašnjom politikom u pogledu narodnosti rukovodi Rumunjska, onda će teško naći izraza, kojima bi trebao po zaslugi da žigoše taj nečuvani i besramni cinizam, to besramno titranje s velikim idejama čovječanstva.

Rumunjska govori o načelu narodnosti i nezadovoljna je načinom, kojim Austro-Ugarska rukovodi njome. Ta ista Rumunjska, koja je prije tri godine podmuklo i razbojnički izrezala iz Bugarske najčistiji njen dio, prema vlastitom priznanju samo radi toga, da bi prema Bugarskoj sačuvala hegemoniju na Balkanu i da bi vriednog i radnoga susijeda imela u njegovom pretku. Pločna je Dobruđa došla pod rumunjsku vlast, a šta znači ta vlast, jasno se i strašno može vidjeti iz zakonske osnovne, što ju je tadašnji ministar unutrašnjih djela Take Jenescu, sada oduševljeni borac za „slobodu malih naroda“, izradio u upravi u „novoosvojenim“ krajevima. Poslije zaključenja bukarestanskoga mira započela je u Dobruđi u smislu tog zakonskog projekta, koji je donijeo pod liberalnom vladom dobio zakonsku silu, strašna vladna terorizma, kojoj je bio cilj, da svima sredstvima državne i privatne sile rade na tome, da se enaj milijun Bugara, koji je tim razbojničkim pohodom došao pod rumunjsku vlast, u najkraćem roku porumunji. Zatvorene su škole, kojima se ima zahvaliti što bugarski narod ima samo beskrajno mali procenat nepismenih, a otvorene su na njihovom mjestu rumunjske škole, kojima je u samoj Rumunjskoj jedva pošlo za rukom, da 30% stanovništva u-

poznata sa azbukom. Upotrijeba bugarskog jezika zabranjena je na javnim mjestima, ometano je slobodno ispovijedanje vjere; crkve podignute bugarskim novcem i posjećivane od bugarskih vjernih dobiše rumunjske sveštenike. Bugarima nijesu priznavana nikakva politička i komunalna prava, tako da je nesretni narod izložen tiraniji na milost i nemilost čistokrvnoga bojarstva.

Tako je Rumunjska postupila sa stanovništvom oblasti na koju nije imala nikakvih prava, bio etnografskih bilo historijskih; za podjarmljenje dobudžanskih Bugara Rumunjska se nije mogla pozvati ni na silu, jer ta država, koja se danas bori tobož za narodnosni princip, nije zadobila u poštenom otvorenom ratu, u borbi prsa o prsa, već podljim razbojničkim pohodom.

Rumunjska naziva nepravdom položaj ugarskih Rumunja, koji kulturno i privredno stoje visoko nad svojim sunarodnicima s one strane Karpata. Kakav bi atribut bio dovoljno snažan, da obilježi položaj Jevreja u Rumunjskoj. Jevreji, koji se tamo nastanjili već stoljećima i danas su bespravni i petiskivani, kao što u Austro-Ugarskoj nijesu bili ni u najranjem dobu srednjega vijeka.

Rumunjska pobornik načela narodnosti! Je li čovjek mogao izmislići gorču ironiju, bolniju besmislicu! Ovaj gest rumunjske vade propraćen je kritikom očajanja onog milijuna Bugara, koji je pod rumunjskom vlašću izgubio sve što je imao, uzdisaj stotine hiljada Jevreja od krvi mučenih, duševno i tjelesno najstrašnije zlostavljanih. Ali taj gest je bio potreban! Sve je jasnije izlazilo na vidjelo, da je borba središnjih vlasti bila borba etike protiv moralne pokvarenosti, borba protiv nepoštovanja sviju pojnova časti i morala. A kao savršenstvo svog tog nemoralna i lažljivosti može se smatrati Rumunjska, koja se danas bori za „načelo narodnosti“. I za Bugare je došao čas, da doprinesu sa svoje strane, da se to moralno čudovište učini bezopasnim.

Stupanje Rumunjske u suvjetski rat.

Neutralni sud.

U „Baseler Nachrichten“, švajcarski pukovnik Egli, — čije smo napisu u našem listu već u više maha u izvodu donosili, — raspravlja o posljednicama, što bi ih rumunjska akcija mogla izazvati u opštem ratnom položaju. On među ostalim veli:

Da bi mogli ocijeniti uticaj Rumunjske na cjeloviti vojnički položaj, moramo sebi predočiti, u prvom redu da se ovdje radi o osvajačkom ratu u najčistijem smislu te riječi; kao što je poznato, Rumunjska je već u drugom balkanskom ratu, povelja jedan pljačkaški pohod, koji ni nije stao nikakvim žrtvama. Kad to vidimo, onda znamo, kakav je način vojevarja u pitanju: Za Rumunjsku dakle može biti u pitanju samo ofenzivni rat. Središnjim vlastima pak i njenim saveznicima stalo je samo do toga, da se odbrane od rumunjske vojske za središnje vlasti teško sajanje čak se više u neku ruku predstavlja olakšicu, pošto jednom već prestaje nezvjesnost i nesigurnost, koja im je prijetila uslijed toga na ovom frontu, tako da su tamo savno bile vezivane izvjesne snage. Poznato je, da već od godinu dana na cvamo, u Erdeji i Bugarskoj, stalno stoji spremne čete, čija se snaga i sastav dođuše u toku toga vremena mijenjala, a kojima je tamo za to vrijeme bio dosudjen odmor i oporavljenje. Značajno je, da je u isto vrijeme, kada su u Rumunjskoj političari jednako tržili rat, jedan rumunjski general obratio pažnju na teškoće, koje bi predstojale u takvome ratu. Ove su teškoće zbilja velike, a izvjesno je da se rat sada ni u kom slučaju ne će sastojati u vojničkoj šetnji, kao 1913. godine. Poznato je, da je tada peti rumunjski vojni zbor prosto ušao u Dobruđu, a za njim u poslije krenula još četiri rumunjska zbora preko Dunava. Bugari, koji su jednovremeno bili u ratu sa Srbima, Grcima i Turcima, nijesu dali otpora, tako da su rumunjske pretnodnice poslije deset dana došle do blizu Sofije, što je Bugare natjeralo da zaključe mir.

Ni najmanje nema izgleda, da će ovim prilikom rumunjska akcija na sličan način dovesti do odluke, ili da će se na isti način svršiti bez gubitaka. Za to su i suviše velike snage, koje stoje u borbi, a ni protivnik, što ga je Rumunjska neposredno napala, niti njegovi saveznici ne naleže se u sličnom stanju, u kojemu se Bugarska nalazila 1913. godine. U koliko je tadanji lak i nekrvavi uspjeh imao odlučnoga učinka na današnje upravljaoče rumunjske politike, za sada se sarno može naslutiti. A ipak za to zadatak, kojega se danas poduhvatila rumunjska vojska, u veliko je teži nego tada. Mora se računati, da je Rumunjska sebi osigurala pomoć Rusije. Ako je to slučaj, onda se time objašnjava momentalni zastoj u vojnoj djelatnosti u Wolyniji i istočnoj Galiciji, Rusija se naime pripremila na kaznenu ekspediciju protiv Bugarske, a središnje vlasti još nijesu pristupile protivnapadu, kojega su bez sumnje smjerale, dok se ne riješi rumunjsko pitanje. Čak šta više nije isključeno, da je odložena jedna njemačka ofenziva na zapadnom frontu, da bi se osigurao znatan broj četa, kojimabise moglo raspolažati na istoku.

Na zaradu englesko-francuska ofenziva nije mogla postići uspjeha i po svoj prilici ga neće postići ni u buduću. To pukovnik Repington otvoreno priznaje u „Timesu“, kad veli, da saveznici još ne raspoložuju dovoljnom topničkom nadmoćnošću, da bi sebi osigurali odlučnu pobjedu. Tek kroz nekoliko mjeseci engleska će vojska steći onu nesavladljivu nadmoćnost, koja joj je potrebna radi izvojevanja pobjede. Uslijed toga razumljivo je, što se teži da se na drugom mjestu udari klin u blok središnjih vlasti i njihovih saveznika, te da se u tu svrhu kao objekat bira najmanja od saveznih država, čijim bi se savladivanjem i Turška odlomila i usamila. No ovu su namjeru svakako i središnje vlasti prozrijele, a zato je najbolji dokaz što još dan danji njemački maršal Mackensen sa njemačkim četama stoji na Balkanu. Iz toga pak može izaći riješenje, da se u opasnost brzo i temeljito ukloni, a to se najbolje može postići brzim i snažnim napadom. S toga je vrlo lako moguće, da će rumunjska objava rata izazvati nov veliki napor središnjih vlasti i njihovih saveznika, time više, što bi se na taj način spriječilo eventualno mješanje Grčke, na koju mogućnost ukazuju promjene u grčkom vojnom vodstvu.

Vojska, koja sada stupa u rat, imaće posla sa savim drugim ljudima, nego što su oni, koji su 1914. godine pitali zastavama. Zbilja su zaračene vojske u to doba jako postradale, ali im zato ratno iskustvo vodja i naviknost samih četa na borbu daju unutrašnju tehničku nadmoćnost nad vojskom, koja tek prvi put stupa u borbu i to se nesmiije ostaviti iz vida pri proučavanju položaja.

Rat sa Rumunjskom.

Turska objava rata.

Prijem u Berlinu. (Naročiti brojov „Beogradskih Novina“) Berlin, 31. avgusta.

Turska objava rata Rumunjskoj izazvala je ovdje najbolji dojam. „Berliner Tagblatt“ piše: Danas pozdravljamo Turške saveznike na ovom bojištu, na kojem će pljačkaški protjivi Rumunjske naskoro da stanu. Svojim je pobjedama Turška u Perziji i Kavkazu pokazala ponovno koliko su neosnovane nade u pobjedu naših neprijatelja.

K. B. Carigrad, 1. septembra.

Uslijed prekida veze sa Rumunjskom, rumunjskom otpravniku poslova u Carigradu saopšteno je, da otomanska vlada, kao i njeni saveznici, smatra, da se od juče, 30. avgusta a več, nalazi u ratnom stanju sa Rumunjskom.

Prekid rumunjsko-bugarskih odnosa.

K. B. Berlin, 1. septembra.

Wolfow ured javlja: Ovdašnje bugarsko poslanstvo primilo je izvještaj iz

Sofije, prema kojemu je rumunjski poslanik jučer u večer tražio svoje pasoše, te se može smatrati, da su od strane rumunjske prekinuti bugarsko-rumunjski odnosi.

Tursko saopštenje.

K. B. Carigrad, 1. septembra.

Listovi donose jedno poluzvanično saopštenje, u kome se veli: Iskrenost i jedinstvenost, koja postoji između sila četvornog saveza, koji sačinjava jedan nedjeljivi blok, već nekoliko je puta predočena i prijateljima i neprijateljima. Načelo jednakosti akcije, koje ententa velikom larmom neprekidno objavljuje, ispoljava se samo po sebi među silama četvornog saveza, za koji važi jedna njemačka izreka: svi za jednog, jedan za sve. Saopštenja podsjećaju na to, da Turška ima još mnogo krvave stvari da prečisti sa Rumunjskom, koja je pri svakom događaju u svakom ratu postupala kao drumski razbojnik i uvijek je radila protivu opstanka Turske. Izvršujući svoje dužnosti a sjećajući se gorkih iskustava nedavnog vremena, Turška, koja je od prvog dana rata ostala vjerna svome savezu, odgovara brzom objavom rata onome, koji je protivu prsjaju njenog saveznika potezao nožem.

Bugarsko saopštenje.

(Naročiti brojov „Beogradskih Novina“) Sofija, 1. septembra.

Saopštenje bugarske telegrafске agencije:

Juče u večer došao je rumunjski poslanik u ministarstvo spoljnih poslova i predao notu, kojom traži svoje papire, pod izgovorom, da je to isto učinio u Bukarestu bugarski poslanik. Bugarska vlada za sada nije u stanju, da utvrdi tačnost toga tvrdjenja, pošto je njezin poslanik u Bukarestu već od sčote potpuno izoliran, te se čak i ne zna, šta se s njim zbilje.

Odluka bugarske vlade.

(Naročiti brojov „Beogradskih Novina“) Berlin, 1. septembra.

„Berliner Tagblatt“ javlja iz Sofije: U utork u večer održano je ministarsko savjetovanje pod predsjedništvom Radoslavlava. U tom savjetovanju obrazovalo se mišljenje, da se Bugarska ima držati prema Rumunjskoj onako kao i njezini saveznici. Ali iz raznih razloga cjelishodno će biti, da se riješenje Bugarske ne iznosi odmah pred javnost. Vodeći krugovi savezničkih zemalja već su izvještjeni o tome.

Prvi sukobi Rumunja i Bugara.

(Naročiti brojov „Beogradskih Novina“) Budimpešta, 31. avgusta.

„Az Est“ javlja: Kada je jedan car. i kralj. monitor bombardovao rumunjski grad Giurgiu (Gjurgjevo), pucalo je rumunjsko topništvo na Ruščuk i ubilo nekoliko građana. Kod Kladova pokušali su Rumunji, da prijedju preko Dunava, ali su od Bugara odbijeni. Još nije poznato, da li će uslijediti objava rata. Na informiranom se mjestu drži, da će započeti neprijateljstva bez prijašnje objave rata.

Uloga bugarske vojske.

K. B. Sofija, 1. septembra.

Organ ministarstva vojnog „Vojeni Izvještija“ piše: U novoj fazi rata bugarske vojske imati da igra važnu ulogu. Na to je ona pozvana geografskim položajem svoje zemlje, a ona se pokazala dostojna ove uloge za vrijeme velike epepe, koja je u toku triju ratova ispisala svojom krvlju. Ova uloga predstavlja zavjet velikih bugarskih junaka iz borbe za oslobodjenje, a danas je bugarska vojska više no ikada spremna, da ispunji ovaj zavjet i opravda nade, polagane u budućnost. Ona danas još čvrstće drži željezni mali, kojim je ona oborila svakog protivnika, koji je pokušavao da stupi na njeno tlo. Ovaj će mal od sada još većom snagom da puca po glavama četvoroglave neprijateljske hidre rukovod. en njemačkom metodikom, a bugarskom silom.

Berlinski rumunjski poslanik.

K. B. Berlin, 1. septembra.

„Berliner Zeitung am Mittag“ javlja: Objava rata zatekla je berlinski rumunjskog poslanika na njemačkom dvoru u Hellingenu i kneževini Sigmaringen, rodnom mjestu rumunjskoga kralja, gdje je imao konferenciju sa upraviteljem kraljevskog imanja. U toku dana bio je tom upravitelju dao umirujuće izjave odnosno držanja Rumunjske. Kad je stigla vijest o objavi rata, u Sigmaringsko - Hohenzollernskom kneževskom dvorcu smatrali su tu vijest prosto nevjerovatnom.

Povratak rekonvalescentnih bugarskih časnika.

(Naročiti brojov „Beogradskih Novina“) Wiesbaden, 31. avgusta.

Bugarski časnici, koji su ovdje boravili na liječenju, objavljuju pismo, kojim se



Novo rumunjsko bojište.

opraštaju od gradjana grada Wiesbade na, pa završuju rječima: Moramo prekinuti daljnje naše odsustvo i povratiti se našim pukovima, da se borimo protiv novog neprijatelja s neslomljenom snagom.

Rumunjski kralj kod vojske. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Zürich, 1. septembra.

Rumunjski je kralj prispio kod operativne vojske. Kada je stupio na erdeljsko zemljište; vojnici su ga pozdravili burnim klicanjem.

General Ivanov u Rumunjskoj. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Zeneva, 1. septembra.

Po jednoj vijesti "Ruskog-Slova" povjeren je generalu Ivanovu u jedna vanredna misija izvan Rusije. Kako se govori, on će u rumunjskoj vojsci vršiti dužnost saveznog časnika.

Raspored rumunjskih četa. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Zürich, 1. septembra.

Prema ruskim vijestima, u Erdelju operišu tri rumunjska zbora, dokle se prema bugarskom frontu vodi jedna operacija ruskih i rumunjskih četa. Vrhovno zapovjedništvo nalazi se na svima frontovima u rumunjskim rukama. Ali se u rumunjskom glavnom stanu nalaze i ruski časnici.

"Berliner Tageblatt" o prekinuću bugarsko-rumunjskih odnosa. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Berlin, 1. septembra.

Povodom prekinuća bugarsko-rumunjskih odnosa piše "Berliner Tageblatt": Sa raznih je stanovišta mnogo prijatnije, da je Rumunjska preduzela prve korake i pokazala svoje davno već poznato neprijateljsko raspoloženje, ali i bez toga, Bugarska bi bila povukla potrebne konsekvence. To s mjerodavnim krugovi u Beču i Berlinu znali već prije dva dana. Vijest nije istinita, da je Rumunjska stavila na Bugarsku ultimatum, kojim traži ispražnjenje Srbije, i ako se činilo da je ova vijest u prvi mah vrlo vjerovatna. Kad će uslijediti objava rata još nije sigurno, ona je i onako posljednja formalnost. Bugarski narod poznaje vrlo dobro nezastitnu pohlepu Rumunjske, kojoj nikada neće za boraviti razbojstvo iz godine 1913. Bugarska ne mrzi od svih svojih neprijatelja nikoga koliko Rumunjsku.

Španjolska neutralnost. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Zürich, 1. septembra.

Prema vijestima pariških listova izjavila je španjolska vlada svoju potpunu neutralnost i u ovom novom ratnom slučaju.

Apšenja u Bukareštu. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Zeneva, 1. septembra.

"Le Temps" javlja iz Bukarešta, da su tamo po naredjenju vojnih oblasti preduzeta mnoga apšenja.

Prvi momenti austro-rumunjskog rata. Po pričanju brašovskog podžupana.

Brašovski podžupan Ludvik Jekelius, koji je napustio grad posljednjim vlakom, izjasnio se o događajima posljednjih dana ovako:

Danima prije objave rata zapanetost je već bila dostigla svoje krajnje granice, ali, kad iz rumunjske prijestolnice stigose umirujuće vijesti, mi počesmo naginjati vjerovanju, da će objava rata možda ipak izostati, ili da rat bar neće tako iznenadno izbiti. U nedjelju u podne doblismo vijest, da je

krunski savjet zakazan za 10 sati prije podne, odložen na 3 sata po podne. I ta vijest imala je umirujuće djelovanje. U 6 sati po podne zatražila je telefonski od nas predelaška ispostava ugarskih državnih željeznica, da odašljemo jedan vlak u Predeal, koji bi imao da primi tamo zaostavše ugarske državljane. Po rasporedu, učinjenom od strane brašovskog šefa, vlak je odatlak odmah u 6 sati. Isti je za po sata stigao u Predeal, te mu je pošlo za rukom, da primi oko stotinu putnika. Već u to doba otpočela je pucnjava. Jedva velikom mukom mogade se pogranično redarstvo i stanični glavar izvjestiti, da su oružnički odred od 30 ljudi i vlak s bjeguncima uzeti pod unakrsnu vatru od rumunjskih četa, koje su se bile prikupile u temeskom klanau. Ta je vijest stigla tačno u 6 sati 45 min. Pogranični redarstveni kapetan Kornel Burg, htjede bez odlaganja, da se uputi automobilom u Predeal i bijaše mišljenja, da se je sve ovo dogodilo iz "preterane revnosti" rumunjskih vojnika, jer nije još bila izvršena ni objava rata. Ali do Predeala nije mogao stići, jer je već kod Temeša pao u plutusku vatru, koju su Rumunji osuili, te se je morao vratiti.

Kad je u Brašovu početak rata već bio poznat, prispiše oružnici, koji su učestvovali u sukobima na granici. Ovi vele, da su se Rumunji već prije nekoliko dana više Bustall-a grupisali a u cilju, da probiju kod temeskog klanca još prije 7 sati, dakle prije predaje objave rata. Zapovjednik ove male oružničke čete, jedan narednik, dovikivao je ruskim vojnicima, da prestanu s paljbom, pošto rat još nije ni objavljen, ali odgovor je bio: "Novi plotun. Za tim Rumunji krenuše naprijed u pravcu oružničke kasarne, na što je narednik izdao zapovjest za razvijanje u strijelce.

Borbe u Mačedoniji.

-Engleski izvještaj.

K. B. London, 1. septembra. Zvanično se javlja iz Soluna: Neprijateljsko topništvo tuklo je Koprivu na frontu Strume, ali smo mi našom vatom utkali njemačke topove. Naši letaći bombardovali su Darnu (?) i transporte četa kod Forne.

K. B. Solun, 30. avgusta.

Zapovjedništvo istočne vojske javlja: Juče na cijelom frontu nije bilo pješćakog djelovanja, dok topnička vatra u dojranskoj oblasti popušta.

Umro general Žostov. K. B. Sofija, 1. septembra.

Načelnik glavnog stožera cjelokupne bugarske vojske general Žostov umro je od zapaljenja slijepog crijeva.

Zaposjednuće Himare. K. B. London, 1. septembra.

"Times" javlja iz Atene, da je jedna talijanska eskadra prispjela u Himaru, južno od Valone radi zaposjednuća toga mjesta.

Bombardovanje Kavale. K. B. Amsterdam, 1. septembra.

Jedan ovašnji list donosi dopis londonskog "Timesa" iz Soluna o bombardovanju kavaljskih utvrđenja. Tu se veli, da je bombardovanje trajalo 50 minuta, a lavodili su ga dva monitora i jedna krstarica, koji su na deset milja rastojanja uzeli pod vatu dvanaest utvrđenja. Letaći davali su pravac i odstojanja brodovskom topništvu.

Sarrall i rumunjska akcija. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Rotterdam, 1. septembra.

Pariski "Matin" poziva generala Sarralla da otpočne energičnom ofenzivom. Došlj je vrijeme, da se djelo odlučeno na konferenciji sporazuma, završi. Rusi su prešli preko Dunava, saveznici su u brojnoj nadmoćnosti.

Njemački glas o uklanjanju Dusmanisovom. K. B. Berlin, 1. septembra.

"Kölnische Zeitung" vidi u uklanjanju načelnika grčkog glavnog stožera generala Dusmanisa i njegovoga pomoćnika, pukovnika Metaksasa, novo naslije četvornoga sporazuma i mješanje u unutrašnje grčke stvari. Četvorni je sporazum tim postupkom bez sumnje odgovorio želji Venizelosovoj, koji još od svoje ostavke vodi ogorčenu borbu u štampi protiv generala Dusmanisa, kojega optužuje za kraljevu politiku neutralnosti.

Englesko-francuska ofenziva. Francuski izvještaj. K. B. Paris, 31. avgusta.

11 sati u večer: Na frontu Somme naše je topništvo u toku dana pokazalo veliku djelatnost. Na sjeveru smo lako odbili njemački napad ručnim granatama na naše položaje u šumi kod Maurepasa. Južno od Somme imali smo uspjeha u pojedinačnim borbama, koje nam donijese koristi južno od sela Estreesa i jugozapadno od šume Boyecourt, gdje zadobismo i zarobljenika. Na ostalom dijelu fronta nobičajena topnička vatra.

Belgijski izvještaj. Kod Duxmuidena a belgijsko je topništvo upravilo razornu vatru protivu njemačkih utvrđenja na desnoj obali Ysera.

Engleski izvještaj. K. B. London, 1. septembra.

31. avgusta zarobili smo južno od Martinpuicha 2 časnika i 124 bavarska vojnika; značajno je, kako su se dragovoljno predali u mjesto da se vrte u svoje roveve. Kod Arrasa i kod Armentieres izvršimo napad plinom sa dobrim uspjehom. Večernji izvještaj: Vatom iz mašinjski pušaka zadržasmo pokušaj neprijateljskoga napada u susjedstvu šumice Fouraux. Na pojedinim tačkama bilo je znatne djelatnosti mlitana i topništvom. Među zarobljenicima, pñvedenim danas prije podne nalaze se 8 časnika.

Ruska ofenziva. Neslomljiva snaga Njemačke i Austro-Ugarske. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Zeneva, 31. avgusta.

Dopisnik "Daily Maila", koji boravi u ruskom glavnom stanu, brzo javlja svom listu, da su njemačke i austro-ugarske vojske, danas poslije Brusilovljeve ofenzive jače nego su bile prije ofenzive. Sama je austro-ugarska vojska dobila u posljednje vrijeme pojačanja više nego 400.000 vojnika.

Austro-Ugarska. Odlikovani nadvojvoda. K. B. Beč, 1. septembra.

Car je odobrio konfičkom generalu nadvojvodu Franji Salvatore u nošenje podarenih mu srebrene i zlatne turške ratne medalje "Imptias".

Za erdeljske izbjeglice. K. B. Budimpešta, 1. septembra.

Ugarska opšta kreditna banka jala je sto hiljada kruna za izbjeglice iz Erdelja.

Prodaja masti i zeljina. K. B. Beč, 1. septembra.

Prema uredbi ministra unutrašnjih djela, koja stupa na snagu 15. ov. mj. od sada će se neposredno potrošacima prodavati živa mast, masni proizvodi i zeljtin za jelo samo još po podnešniju zvaničnu legitimaciju, ili pod drugom kakvom kontrolom, koji će prema nalodjenju urediti politička zemaljska vlast. Ovoj je uredbi cilj da po mogućstvu obezbijedi podjednako snabdjevanje stanovništva ovim važnim namirnicama.

Njemačka. Sazivanje Reichstaga. K. B. Berlin, 1. septembra.

Kako javljaju neki listovi, carski je kancelar Bethmann-Hollweg, koji se zajedno sa potkancelarom Helfferichom nalazi u glavnom stanu, reirirao, caru o pitanju ranijeg sazivanja Reichstaga, koji je odložen do 26. septembra. U upućenim pak krugovima ne smatra se, da će se Reichstag sazvati prije označenog roka.

Peći ratni zajam. K. B. Berlin, 1. septembra.

Od 4. septembra do 5. oktobra biće otvoren upis petog ratnog zajma u vidu državnog zajma od pet na sto kamate, nefotkazivog do 1924. godine po tečaju od 98, a još i u vidu carevinskih blagajničkih bonova od četiri i po na sto kamate, a po tečaju od 95.

Pitanje zarobljenih pomoraca. K. B. Berlin, 1. septembra.

"Norddeutsche Allgemeine Zeitung" piše: Ima već preko godinu dana kako se sa njemačkim pomorskim časnicima i vojnicima, koji su imali nesreću da dopadnu ruskoga ropstva, u Sibiru ne postupa kao sa mornarima, koji su činili svoju dužnost, već kao sa prostim zločvcima. Pošto svi dosad vodili diplomatski pregovori nijesu doveli ni do kakvih rezultata, i pošto je ruski glavni stožer prosto odbacio postojanje gorepomenatih nesumnjivo dokazanih činjenica, njemačka se vojna uprava vidi prinudjena da pribjegne oštrim protivmjerama, ne bi li tako popravila sudbinu svojih pomorskih časnika i mornara. U tome će se cilju svi zarobljeni ruski pomorski časnici i mornari prevesti u naročiti logor, u kojemu će se na odgovarajući način postupati sa njima (Vergeltungslager).

Engleska i kolonije. Nove fabrike municije. K. B. London, 1. septembra.

Prema jednoj vijesti "Reutera" ministarstvo municije saopštava, da su i daljih 161 tvornica stavljene pod državni nadzor radi izrade municije. Broj tih tvornica iznosi sada 4212.

Grčka. Bolest kralja Konstantina. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Lugano, 1. septembra.

"Times" javlja iz Atene: Kralj Konstantin nalazi se od juče u postelji. Nad njim je izvršena jedna mala operacija, ali mu je temperatura skoro normalna.

Odstup generala Dusmanisa. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Berlin, 31. avgusta.

Povodom odstupa generala Dusmanisa kao načelnika glavnog stožera vojske piše "Berliner Tageblatt": Za sada još ne stoji, da je sadašnji načelnik glavnog stožera grčke vojske Moskopolos veliki prijatelj sila sporazuma. On zahvaljuje vojničku svoju karijeru kralju, pa je bezuvjetno odan svome kralju. Ova promjena nema moguće ono značenje, kakovo ga prikazuje štampa sila sporazuma.

Promjena u grčkoj vojnoj upravi. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Haag, 1. septembra.

"Morning Post" piše: Promjene u grčkom glavnom stožeru su prilično bezznačajne. Dusmanis i Metaksas uživaju i sada kraljevo povjerenje. Naimevanje generala Moskopolosa samo je pokušaj da se sporazum završi a pravi kraljevini namjerama i predupredi moguću pritisak sila sporazuma.

Služba u sabornoj crkvi. U nedjelju 3. septembra u 8 i po sati prije podne služio se služba Božja u sabornoj crkvi za vojnike pravoslavne vjere a rumunjske narodnosti. Uпотреba brzih vozova "U". Na osnovi naredbe vojne glavne gubernije dozvoljava se upotreba brzih vozova "U" za pozadinu časničkim i činovničkim porodicama u srazmjeri prema broju praznih mjesta. Polazak iz Beograda u 5 sati i 25 minuta prije podne. Dopunski imaju u svakom pogledu prvenstvo.

Brodarska objava. Kako nam javljaju obustavljen je do dalje naredbe poštanski brodarški saobraćaj izmedju Oršave i Ruse (Ruščuka), kao i teretni brodarški saobraćaj sa parobrodskim stanicama donjega Dunava od Oršave, pa na niže.

Posljednje brzojavne vijesti. Bugarska objava rata Rumunjskoj. K. B. Sofija, 1. septembra.

Danas u deset sati prije podne objavila je Bugarska zvanično rat Rumunjskoj. Rumunjski je poslanik dobio svoju putnicu. Poslije toga je objavljen ratni manifest careva.

Narodna privreda. Ogronomno skakanje cijena tkacke robe u Rusiji.

Koliko je ogromno poskupila tkacka roba u Rusiji, vidi se iz saopštenja ruskih listova. Prema tome se danas plaća bolje gospodskog sukno, koje se prije rata plaćalo 8 rubalja aršin od 71 cm. dužine, 25 rubalja, i ako je kakvoća njegova mnogo lošija nego li prije. Beiderwand, to je sa svim grubo, usko seljačko sukno sa pamučnom potkom, koje se prije moglo dobiti za 2 rublje, sad se ne može dobiti ispod 14 rubalja. Tako zvane orenbergske vunene marama ne mogu se upravo ni dobiti, jer su pretjerano skupe. U Moskvi nude prodavci srednju svilenu materiju, dakle polusvilu, po 15 rubalja i nalaze kupce. Seljaci, kojima ova skupoca najteže dolazi, moraju za pamučnu robu plaćati cijene, koje su dvojnoino veće nego li prije. Oskudica u jeftinoj lodkoj robi sve se više osjeća.

Skupoća u Rusiji. O skakanju cijena za vrijeme dvogodišnjeg rata donosi "Novoje Vremja" slijedeći pregled, koji je sastavljen prema izvještajima guvernera u ministarstvu unutrašnjih djela:

	cijena od puda g. 1914.	cijena jula 1916.	povećana cijena u %
Pšenično brašno	2,40	4,40	83,3
Zob	0,82	1,70	83,0
Ržanica	1,50	3,00	100,0
Krompir	0,80	1,60	220,0
Maslo	20,00	48,00	140,0
Sapun	5,60	18,00	221,0
Mitkal	0,13	0,30	130,0
Drvo	45,00	155,00	244,5
Meso	7,20	13,40	86,1

Rat na moru i pod morem. Rusija i Švedska. K. B. Stockholm, 1. septembra.

Kako se zvanično saopštava naredila je ruska vlada postavljanje pomorskih mina oko Alandskih ostrva, pa sve do granice švedskoga suvereniteta, i to izmedju 59 stepeni 40 minuta i 59 stepeni 52 minuta sjeverne širine.

Tajinstvene žrtve u finskim pristaništima. K. B. Kopenhagen, 1. septembra.

Kako javlja list "Politiken" iz Stockholma, mornari koji su stigli onamo iz Finske pričaju, da je broj sporazumnih brodova koji su u toku zadnje sedmice iznenada eksplodirali i potonuli u finskim pristaništima mnogo veći, no što je isprva javljeno. Tako su postradala još dva engleska parobroda u Ulesborgu, a u Kemi jedan engleski parobrod. Švedska posada engleskog parobroda "Mancharia", potopljenog u Ukspihi, koja je bila uapšena pod sumnjom, da je učestvovala u zavjeri protivu broda, dobila je dopuštenje da se vrati u Švedsku, pošto je dokazana njena nevinost. Po pričanju tih ljudi, sa njima je za vrijeme njihovog pritvora rdjavo postupano.

Najnovije brzojavne vijesti. Njemačka imovina u Italiji. (Naročiti brzojav "Beogradskih Novina") Lugano, 1. septembra.

Kako "Tribuna" sazna je, talijanski je ministarski savjet u ponedjeljak po podne riješio da se zaplijeni i ostatak njemačke imovine, koja se u Italiji nalazi. Popisivanje neprijateljske imovine povjerenje je jednoj ministarskoj komisiji.

Promjena kabineta u Perziji. K. B. Petrograd, 31. avgusta.

Iz Teherana stigla je u Petrograd vijest, da je novi kabinet sastavio Vosaugh ed Daulah, koji je ujedno predsjednik ministarstva i ministar spoljnih poslova. Svi ostali članovi kabineta pripadaju umjerenim Rusiji i Engleskoj prijateljski naklonjenim krugovima.

Grad i okolica. Katolička služba božija. Sutra, u nedjelju (3. septembra) služio će se:

1. U Konaku u 8 sati u jutru sv. misa za vojnštvo, kojoj ima slobodan pristup i građanstvo.

2. U župskoj crkvi, (Poslanička ulica) u 8 sati sv. misa za školsku djecu, u 10 sati njemačka propovijed i pjevana sv. misa, u 5 sati po podne večernja. U radne dane je prva misa u pol sedam, a druga u pol osam sati.

Naredba. Poziva se građanstvo da štedi sa vodom, te da ne ostavlja slavine bez potrebe otvorene. Naročito se strogo zabranjuje, da se ostavlja voda da curi radi raspljadjivanja.

Svako zloupotreba vodovodne vodice kazniće se uočano do 300. — kruna, odnosno zatvorom do 30 dana.

C. i kr. zapovjedništvo mosne brane i grada Beograda u svojstvu kružnog zapovjedništva.

PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

NESTALI I KORESPONDENCIJA.

PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

G. JOVANU PRIMOVIĆU, Zeneva, za Dušana Jovanovića. Dragi Dušane. Pročitala sam tvoje poslednje pismo...

G. LJUBOMIRU SRECKOVIĆU, Zeneva. Mnogo vam blagodarim na poslatom novcu, jer sam u vili o. osk. d. c. Miša Dragovića...

PERI ARANDJELOVIĆU, apotekaru, Zeneva. Rađujem se da ste svi moji zdravi. Ja sam takođe zdrav i sve vas pozdravljam...

DUSANU MIHAJLOVIĆU, Zeneva. Danas primih od g. Matića 1.000 hiljada kruna koju si mi poslao...

Gosp. ACA POPOVIĆ, za Kosara B. Živković, Quai du Mont-Blanc 27, Zeneva. Vaš oglas pročitah...

HUMANITAS SEKTION SERBE, Rue de Terreaux 10, Lausanne. Panja Perišić, upravnik P. T. Odeljenja...

Gospodinu MILANU S. MOSTIĆU, advokatu, Niza. Juče pročitah u Beogradskim Novinama tvoj oglas...

CROIX ROUGE SERBE, Bureau de Renseignements, Zeneva. Rue Pierre Fatjo 25. Radivoje Marković iz Lipovista...

DJOKI NAJĐANOVICU, Hotel Terminus, Zeneva. Oglas Dušana Antonovića, pročitala. Nada je iz Guče doputovala...

Gospodinu JOVANU PREMOVIĆU, Zeneva. 3545 M. B. Molim vas lipepo dostaviti, ako vam je moguće...

G. MILOŠU MARKOVIĆU, porezniku, Zeneva. Lenka mi piše iz Mitrovice da je bolesna i u oskudici...

MILUTINU PROTICU, studentu, Zeneva. Molim vas javiti oca šta sam i drugu pošljicu 181.05 K primila...

BIRO DJORDJEVIĆ, Zeneva. Case Mont-Blanc No. 64/50. Molimo, izvestite Dr. Mišu Petrovića, iz Šapca...

MILIVOJU PAVLOVIĆU, načelniku žel. d. u. D. D. Milivoje, tvom mi se slika od veoma obradovao i to ti je naša deca...

Gospod. DJORDJU GAVRILOVIĆU, Pošte-restane, Zeneva. Oglas u kojem javljate za Radosa, pročitala sam...

Gospodinu PETRU BOGAVCU, Hotel Terminus, Zeneva. Molim vas da dostavite moje mužu Danilu Vučićeviću...

Gospod. KOSTI Dr. RIZNICU, Zeneva. Ja i moji blagodarimo vam na izvješću za moju djecu...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Za Stevana Beševića, na Krfu. Radostni smo, što ste svi dobri...

MILI TADIĆU, Zeneva. Svi ti mnogo blagodarimo na izvješću o Bošku, pismo željno očekujemo...

Gospodinu ALEKSI G. BIBA, Hotel Bellevue, Zeneva. Bez sumnje da si se više puta javio, no ja skoro četiri meseca kako nemam od tebe pisma...

Gospodinu STERIJU BODI, Hotel Terminus, Zeneva. Poštovanis gospodine, molim vas, izvestite me...

Gospodinu DJURI PAUNKOVICU, direktoru društva "Rossie", Rue Pierre Fatjo No. 25, Croix Rouge, Zeneva...

G. JOVANU PREMOVIĆU, Gasse 3545, M. B. Zeneva. Za Dimitrija V. Grudića. Dragi Milo, današnji tvoj izvješćaj iz 197. broja...

ACI I RUZI POPOVIĆA, Zeneva. Molim javite Milutinu i Stevi: da smo svi zdravi i svi troje živimo u vinogradu...

Gospodinu DRAGOLJUBU P. RADOJLOVICU, za Dr. Mitu, Zeneva. Rađujem se tvom zdravlju i molim Boga da te i u buduće štiti...

DRAGOLJUBU P. RADOJLOVICU, Zeneva. Izveštaj od 3-16. avgusta primih. Hvala ti. Glavno je da si zdrav...

MILUTINU PROTICU, studentu, Zeneva. Molim te Milutine najljubaznije, da budeš dobar, pa da se izvestiš za Jovu, za koga sam čula da je u Maršelj...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Za gospodina Milana Erčića, sekretara ministarstva finansija...

ZORICHER BORO, No. 11592. Dragi sestro Katarina! Brinem se što se ne javljaš preko ovoga lista...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Mileva supruga Niko-je Jančića, profesora iz Šapca, blagodari za novac koji je primila...

JOVANU PREMOVIĆU, Gasse 3545, M. B. za g. Acu Milanovića, Rue Pierre Fatjo No. 25, Zeneva...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Svim srdačno blagodarim na izvješću preko Beograd. Novina...

G. LEPOSAVI SMOĐLAKA, Zeneva. Novac sam primila. Od kada je Dis u Parizu i šta radi tamo?

MAX DE MAJO, Schweiz. Dragi Matjeju, pročitala sam oglas Nisimu B. Aronu. Ni jedno pismo od tebe nisam dobio...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Molim izvestite me da li je živ i zdrav moj muž Stevan A. Pejović...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Molim Crveni Krst, da me izvesti o mom mežu Milutinu Matoviću...

DRAGOMIRU STOJICU, zemljodjelač iz Popučaka, sreza i okruga valjevskog, molim vas, ko bi mi šta znao o njegovim sinovima...

Gospodinu JOVANU PREMOVIĆU, Gasse 3545, M. B. Zeneva. Molim Iv. Živkoviću, Hotel Terminus...

POŠLOVANOM GOSPODINU ACIMOVIĆU, Svačarska. Molim vas, budite tako ljubazni i izvestite moga zeta Peru Petrovića...

SAMI VELICKOVICU, diplom. inž., Univerzitetu u Zürichu. Poslijte toliko mjeseci čuh prvu i tako tužnu vijest...

Gospodinu DAMNJANU DAMNJANOVIĆU, podpučkovniku, Hotel Osborn, Rue St. Roch. No. 4, Pariz...

TIHOMIRU N. STOJANOVICU, Hotel Terminus, Zeneva, Schweiz. Tvoje karte iz Zeneve sve smo primili...

G. DJURI PAUNKOVICU, Rue Pierre Fatjo No. 25, Zeneva. Poštovanis gospodine, molim vas, dostavite mome sinu Nikoju Sapincu...

TOMA STAMENKOVICU, Znojčinec. Vranje. Tomo! Podaj 200 dinara Mari Nastasi Markoviću iz Beograda...

BLAZI BARLOVCU, advokatu, Zürich. Molim te, dostavi odmah, najbržim putem ovaj oglas Picu i Dragutinu...

Gđi Zorki Vlačić, Zeneva. Vama draga prijio i moj miloj Lujki, veliko hvala na vašoj posvjedočenju...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Umoljavam svakog ko bi mogao da me izvesti za moje sinove...

G. STEVI ACIMOVIĆU, advokatu, Zeneva. Dragi Stevo, molim te izvesti odmah mog direktora g. Dj. Paunkovića...

G. ACI MILANOVICU, Zeneva. Obradovao si me mnogo što si mi javio za Bogdana da je zdrav...

STANOJU NECICU, Negotin. Molim vas, budite dobri te izvestite našu babu Persu Bogdanoviću...

MITI RADOVANOVIĆU, Zeneva. Raspijaj za g. Trifuna Pavlovića, majora, komandanta IV. puka...

MITI RADOVANOVIĆU, Zeneva. Molim te, raspitaj se, pa mi javi, za: Milana Radenkovića, Mihaila Vučićevića...

JOVAN PREMOVIC, Gasse 3545, M. B. Zeneva. Molim vas da dostavite ovaj oglas gospodinu Stojanu Veljkoviću...

Gospodinu DAMNJANU DAMNJANOVIĆU, podpučkovniku, Hotel Osborn, Rue St. Roch. No. 4, Pariz...

G. DJURI PAUNKOVICU, Rue Pierre Fatjo No. 25, Zeneva. Poštovanis gospodine...

Gđi Atanackovički, Zeneva. Veliko hvala na izvješću. Molim vas ako je moguće javite mi još koji put...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Za g. Drag. P. Radojlovića. Veoma sam vam blagodarna na poslato novac...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Najljepše momlmi Srpski Crveni Krst, da me izvesti gdje je moj brat Djordje Ivanović...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Molim Crveni Krst, da me izvesti, jel živ i zdrav moj brat Petar Petrović...

Gospodinu Dušanu Jankoviću, apotekaru, Zeneva. Primila sam novac, molim vas lipepo, da javite mojim sinovima...

Miti Radovanoviću, Zeneva. Tebi i Aleksiću do smrti ostajem zahvalan na izvješću za moje sinove...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Učtivo molim Srpski Crveni Krst, da me izvesti da li je živ i zdrav moj muž Ljubomir Anastasijević...

Spiri Popoviću, auditoru, Solun. Svi smo zdravi sa Kostom i Lazom. Novac u tripit svega 931.25 K primila...

Ruža Stanković, stud. med., Zeneva. Od Emila dobio sam pismo, ovlaštenje poslato na njegovu adresu...

Jovanu Premoviću i Emiliji Lukić, Zeneva. Molim vas pišite Miki, da sam i po četvrti put novac primila...

Risti Puriću, studentu, Zeneva. Hvala vam na izvješću o mom mežu. Izvestite ga da sam njegovu kartu primila...

Ruži Stanković, stud. med., Zeneva. Tvoj sam oglas pročitala. Javi Vladi da sam zdrava da o meni ne brine...

Gospodji Sofiji B. Jefremović, serbišes Internierten Lager, Nežider. Djeca su zdrava. Ne brini. Dobra i Desu dva dana ovdje...

M. D. Dušanu Jankoviću, apotekaru Zeneva. Molim najpokornije da mi, koliko vam je moguće, pošaljete novca...

Gđi Atanackovički, Zeneva. Veliko hvala na izvješću. Molim vas ako je moguće javite mi još koji put...

Gospodin advokat Milutin Protić, Zeneva, Avenue de Mail 20. Tvoj oglas za mamu sam pročitala...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim Srpski Crveni Krst, da me izvesti gdje se nalazi moj muž Božidar A. Jovanović...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Za g. Drag. P. Radojlovića. Veoma sam vam blagodarna na poslato novac...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Najljepše momlmi Srpski Crveni Krst, da me izvesti, jel živ i zdrav moj brat Petar Petrović...

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim Crveni Krst, da me izvesti, jel živ i zdrav moj brat Petar Petrović...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Molim izvestite me o mome sinu Radomiru Milovanovicu...

Molim svakog koji bi ma sta znao o ZIVOJINU JEVTICU, prije se nalazio kao Zivojinu Jevticu...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Molim pravdu da me izvjesti o mome sinu Dragoslavu Nikolicu...

KOCI LJOTICU, Zurich. Javi Ljubici da sam novac dvesta devedeset i devet kr. primila preko Wiener Bank Vereina...

MATI MATICU, Marseille. Novac sam primila, veliko hvala. Ja, baba i djeca smo zdravi...

SRPSKOM CRVENOM KPSTU, Zeneva. Molim vas izvjestite mog muza Cedomira Tomica...

SRPSKOM CRVENOM KPSTU, Zeneva. Molim izvestite mog muza Mihajla Simica...

G. DUSANU SPASICU, nacelniku m. nar. privrede, Svajcarska. Molim da javite mome muzu Savi Vuceticu...

BRATSAV PETROVICU, Genova. Rue de la Sinagogue 33. Skoro dva mjeseca ne pisesh...

G. MIHAILU TADICU, Pension Regina, Geneva. Po preporuci g. Tasa Prodanovica obracam vam se...

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Molimo upravu da nas izvjesti o kole imenovanim: Radjokoj Zivanovic...

MILANU MILJKOVICU, trgovcu iz Zajecara, Zeneva. Molim vas najljepse da saznate gdje je nas otac...

Biro Djordjevic Zeneva - Svajcarska Adresa: Casa Mont-Bianc No. 04-50.

Savka Drag. Jankovica, uciteljica Raska. Javlja vam Aleksandar S. Petrovic, da je on, Dragoljub, Mile, Milan, Bosko...

Stojiljku Stericu, Smederevo. Javljam da sam zdrav - nista ne brinite. Javite mi kako je cika Toša...

Dusan Ristic, I Ausanne, avenue de la gare 22. izvjestava: G-dji Jeremije Zivanovic, Zajecar...

Nataliji Vladimira Mitica, Nis. Vlada i Aleksa zdravo i dobro i pitaju sta je sa njihovim i bratnjevim ukucanima...

Vladimir Cihadzic i brat Mile iz Prištine zdravi; Vasiliji Koce Mitrovica, Milan Mitrovic zdravi u Nici;

Zorka Zivkovic, zena Milorada Zivkovic, zandarmerijskog narednika iz Beograda...

Jeleni Z. Novakovic, Beograd. Trnska ul. 12. Zika je zdravo i dobro na Krju...

Nataliji Tranvanj, Kursulina ul. 15. Beograd. Milan je zdravo i dobro na Krju...

Mari S. Marinkovic, Moskovska ul. 94. Beograd. Sreten je zdravo i dobro na Krju...

G-dji Eube Stanojevic, zandar. narednika Beograd. Ljuba je zdrav na Krju...

G-dji Kati Dr. Brika, Novi Pazar. Doktor i Pera su zdravi, javite se Arandjelovicu...

G-dji Sofiji Arandjelovic, Beograd. Vlada, Milos, Melanija, Bojana i Ljubica - svi zdravi...

Prokupcanima. Za slijedeća lica iz Prokuplja i okoline saznate sam da su zdravi: Ljuba Djokic, Boza Kitic...

G-dji Miel Stojiljovic, Beograd. Na sve tvoje i Mihajlove oglase odmah oglasem...

Dimitriju Metarskom, Nis. Vas Dragi ziv i zdrav. O njemu ima ko da vodi racuna...

Mile A. Kocic, Genf. Rue de l'ancien Port Z. Izvjestava, da se slijedeći nalaze u Solunu zdravi: Lazar sin Mila Todorovica...

sa gospodjom. Vlakjo Malimatija sa go spodjom. Aleksa i Spira Simona Nikolic, cigliara...

G-dji Lilijki Z. Tausanovic, Beograd. Kum Zika je dobro na istom mjestu...

Andonu Andonovicu, Nis. Tvoj sam oglas u "Beogradskim Novinama" pročitao...

Sofiji Zivkovic, Beograd. Dr. Zivkovic i Sava zdravi su. Porodica Oravac takođe...

Mari Jovanovic postarki, Sabac. Kumanovo Tihomir Hadzic je zdravo i dobro...

Djukanu Djukanovicu, Valjevo. Zar ne dobijate moje izvjestaje. Zdravo sam i dobro...

Pandetu K. Popovicu, Giljane. Ja i Vladan zdravi smo. Pisem vam posvednevo...

Krsti Krsticu, opančaru, Valjevo. Javljam ti da je tvoj sin Milan zdrav...

Mihvoju Kacarevicu, Valjevo. Tvoja oba sina zivi i zdravi. Pozdravljaju vas Topalovic.

Andriju Susi Milicu Lazarevicu, Valjevo. Dragic drzi kavanu u Solunu...

Zivku Popovicu, industrijalcu, Beograd. Dragačevska ul. Dragi Zivko, molim te da me izvjestiš...

Olgradu Strahinju, Valjevo. S bolom u duši, javljam ti tužnu vijest...

Persi Djordja Mitica, trg. Aleksandrovac (Kruševac). Javljam vam da je kum Djoša...

G-dji Persidi T. Popovic, Poštanska nica br. 3. Nis. Gospodjo, prema nalogu Savkinom...

Dora Simonovic, postar, izvjestava sestru g-dju Zivku Molerovicu...

Dragi Isakovic, Lješnica. I prije sam vam javio, sad dobih kartu od Milana...

je u Solunu kod Pantelije Djuricića. Ivo je u Lionu oba su zdravi. Ilija Josimovic. Gospodji Desi Ristic, Zajecar...

Djordju Jankovicu, katedrij, Zajecar. Tvoji sinovi Sava Jankovic i Borivoje Jankovic...

Djoki Stefanovic, Zajecar. Sad dobih kartu od tvog Radomira, Milojka, Stojana, Milorada...

Dragi Sekulisu, Valjevo za Zoru Jagodicu. Polozi odma Stojanki Koste Aleksica jednu hiljadu kruna...

Stojanki Aleksici, Valjevo. Oglas pročitao, otidji kod Zore Strahunje Jagodice...

Tatomiru Petronjivicu, Beograd. Pisao sam ti više karata, izvjesti me, je li firma Zike Popovicia...

Angelini i Mari Topalovic, Valjevo. Mnogo sam se obradovao kad sam pročitao vaš oglas...

Djukanu Djukanovicu, Valjevo. Vidim da se Dara javlja i pita Purica za Svetu, Dragoljuba...

Svetozaru K. Popovicu, Valjevo. Tvoj odgovor pročitao sam, mnogo ti blagodaram...

Krsti Krsticu, opančaru, Valjevo. Javljam ti da je tvoj sin Milan zdrav...

Mihvoju Kacarevicu, Valjevo. Tvoja oba sina zivi i zdravi. Pozdravljaju vas Topalovic.

Andriju Susi Milicu Lazarevicu, Valjevo. Dragic drzi kavanu u Solunu...

Zivku Popovicu, industrijalcu, Beograd. Dragačevska ul. Dragi Zivko...

Olgradu Strahinju, Valjevo. S bolom u duši, javljam ti tužnu vijest...

Persi Djordja Mitica, trg. Aleksandrovac (Kruševac). Javljam vam da je kum Djoša...

G-dji Persidi T. Popovic, Poštanska nica br. 3. Nis. Gospodjo...

Dora Simonovic, postar, izvjestava sestru g-dju Zivku Molerovicu...

Dragi Isakovic, Lješnica. I prije sam vam javio, sad dobih kartu od Milana...

pak preduzeo najbrže mjere da o njemu dobijem najnovije vijesti pa cu vas izvjestiti...

Milošu Stanimirovicu, Valjevo. Tvoj oglas pročitah smo, Jova je ziv u Solunu...

Porodici Milutina Markovica, Beograd. Od Raje dobih pismo iz Alžira, zdrav je uci u liceju...

Nataliji Djokicic, Valjevo. Vas oglas br. 169. pročitao sam, novac šaljem preko banke...

Nataliji S. Stalica, Beograd. Pročitao sav vaš oglas i poslao prika Savi, novac sam od njega dobio...

Gospodji Zori Dr. Dedijera, Beograd. Vas g. Djura zdrav je, često mi se javlja...

Gospodji Jelki Plecevicu, Beograd. Novak Svetolik i Kosta nalaze se zdravi zajedno...

Lenki Markovic, Jagodina. I po treći put ti javljam da je Miodrag ziv i zdrav...

Kosti Vidjokovicu, Paracin. Lazar Petkovic, ucitelj, isplatio je Milošu 500 dinara...

Proka Stojkovic, laborant, izvjestava svoju zenu i djecu, da je ziv i zdrav...

Gaji Nikolicu, preduzimaču, Beograd. Roja me izvjestava da trpi oskudicu u svemu...

Milki Šapinac, Beograd. Nikola, Zivko i Dragi Karalazic, Mica i kum Zivadin...

Milentiju Markovicu, Borač-Kragujevac. Zdrav sam, ne brinite. Javite odmah...

Milki Tabakovici, Paracin. Tašti Stevana Prokića pukovnika. Steva, ja, ujac, djeca...

Mihajlo M. Petrovic, blagajnik okr. smederevskog, u Nici je...

Milanu Dragojovicu, selo Robaje, srez kolubarski, okr. valjevski. Javljam ti...

Rista Topalovic, javlja svojim prijateljima da ce posle 26. avgusta biti van Svajcarske...

Darinki Djordjevic, Za Krunicu cu se raspitati i u naracnem vremenu odgovoriti...

Dora Simonovic, postar, izvjestava sestru g-dju Zivku Molerovicu...

Gosp. Deroku. Vašeg Sašu, mog prijatelja još prije 5 mjeseci vidio sam u Solunu...

CIJENE OGLASIMA:

Osmna jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja 10 helera... Priposlanje: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staja 40 helera...

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmna jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja 10 helera... Priposlanje: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staja 40 helera...

Ljekarska pomoć.

Zubno-tehnički atelje. Vještače zube na kaučuku... J. Židveć, diplom. Dentist. Krajića Milana ul. 57.

Biro „Djordjević“

Geneve, za Bogovca. Dragi naši Pero i Cedo! Citati smo vaš oglas... „Beogr. Novinama“ radujemo se što ste zdravi...

G. Bujoševići

Zürich, za G. Djok Djordjevića, auditora. Dragi čiko, šta je sa našim tatom, je li živ i zdrav...

Srpskom Crvenom Krstu

Geneve. Molim za izvještaj za Blagoja Dolavca: 4. četa I. bataljuna 18. puk. dunav. divizije.

Kostić Dr. Rizniću

Zeneva. Hotel Bellevue 24. Zahvaljujem ti najiskrenije na prijateljskom izvještaju o momem zetu i sinovima.

Zürcher Bureau für Aufsuchung

Vermisster. Zürich, ad z. 26100 für Momčilo Karapešić. Molim te Momčilo, budi tako dobar...

Societe Serbe de la Croix-Rouge

Genf, za gosp. Mileva Stefanovića. Poslatih mi kruna 147.35 primila sam, na kome vam blagodaram.

G. Mirku Rošu

Inženjer, Baden, (Schweiz.). Molim vas javiti Žarku, da do danas nikakav novac nisam primila.

Razno.

Izgubljeno. 30. ov. mjes. izgubljen je sbrni ženski sat na lancu (tula-srebro), idnič od Terazija do Zorine ulice.

Srpskom Crvenom Krstu

Zeneva. Marica Vojina Kostović traži svojega sina vojnika Vojislava Ristovića, bolničara II. čete dunavske divizije.

Srpskom Crvenom Krstu

Geneve. Najčutivije molim pošaljite izvještaj Milivoju Stojadinoviću, rezervnom pješadijskom kapetanu 18. puka I. poziva.

Srpskom Crvenom Krstu

Molim za izvještaj gdje se nalazi moj sin Stojan Trajković, narednik I. čete, I. bataljuna XV. puka I. poz. timočke divizije.

Uredništvu „Kurira“ i Bureau für Erkundigung

Verbindung zwischen den Serben, 5 ke Neuve du Temple 5. Geneve, Tihai Lausanne. Schweiz za G. Miloša Đejanovića.

Dj. Jovanović, voreppe, Isere

France. Mili sine Djordjela sam tvoju milu sliku primila, koja me je jako obradovala.

Mme Rose Widmer

da se javi g-dji Ljubici Paligorića, potpukovnika, Cetinje, Katunsko 17, III g-djeli Ruži Koen, Beograd, Kraj Milanova 43.

Zenske bluze, štofe, svilene, ćipkane

prodaje, veoma jeftino Roza Stern i Sin Knez-Mihajlo br. 11.

KORESPONDENCIJA.

Proki Stojkoviću, Krf. Kosara Stojković Beograd, Doinja ul. 87. Proki, vidjela sam iz novina, da si živ i zdrav sa Božom i s Radosavom; mi smo svi zdravi.

G. Stevi Ćimoviću

Hotel „Terminus“. Geneve. Pročitao sam tvoje izvješće o mome srodniku Žiki Raškoviću. Mnogo ti blagodaram kako ja tako i njegova supruga G-dja Dana, kojoj si skunio veliku brigu s glavie.

G. Milutinu Kovačiču

Geneve. Poslati novac 388 kr. primila sam. Ja vam mnogo zahvaljujem na usluzi, koju ste mi učinili.

G. Milutinu Kovačiču

Geneve. Poslati novac 388 kr. primila sam. Ja vam mnogo zahvaljujem na usluzi, koju ste mi učinili.

Paji V. Radovanoviću

Rue du Berne No 15, Genf. Suisse. Pajo, molim te piši mome Paji da sam sa svom djecom i Atomom zdravim.

G. Strahinjci Jagodiniću

Hotel Nikole, Genf. Molim te izvjesti se gdje se nalazi Jeremija Rosić iz Bemuzevića, glavni intendantski voz drinske divizije.

Sirće za turšiju.

Javljam poštovanim potrošačima kako ovdje, tako i u nultarajnosti da imam na stovarištu sirćeta odličnog kvaliteta prodaju na više i na manje.

G. Jovanu Premoviću

Zeneva. Kao nepoznata vas umoljavam da me izvjestite gdje se nalazi i da li je živ i zdrav Radomir Gavrilović, četni komandir 4. četa 4. bataljona 19. puka I. poz. Unaprijed vam blagodaram Ema Kojiar.

Srpskom Crvenom Krstu

Geneve. Molim za izvještaj za Svetislava Marinovića, III. četa I. bataljona 7. puk. dunav. divizije.

G. Djordžu Geničiću

Pariz. Obradovala me je vijest da je Pera živ i zdrav. Zašto mi se lično ne javlja, mnogo brinem za njega.

Srpskom Crvenom Krstu

Zeneva. Molim da me izvjesti za Nikolu Šaćiu, narednika iz podofice škole, prekomandovan 3. puk 3. bataljona I. četa, komanda iz Pirota.

G. Jovanu Premoviću

Zeneva. Za Dobru Petkovića, Vaš sam oglas pročitao, u kome mi javljate o smrti moga dragog Stevana.

Srpskom Crvenom Krstu

Geneve. Molim društvo za izvještaj o mome mužu Cevi Z. Pesah, redov 9. puka II. poz. bojne komore.

MAKSO BETTELHEIM & Co., Budapest

V. Vilmos császár u. 16. Veletrgovina NURNBERŠKE, GALANTERISKE ROBE I IGRACKE.

Gosp. Žarku Milovanoviću

sekretaru Min. Unutr. Dela. Tvoje obe poškibe primila sam i odgovorila ti. Veoma se radujem što si zdrav i živ, ja mogu reći, da sam sa svojim zdravljem vrlo jako.

Srpskom Crvenom Krstu

Geneve. Molim za izvještaj za Adamu Gjermanu, činovniku Nar. Banke. Zeneva. Molim te izvjesti našeg brata Milana Simonovića, da smo poslali novac kr. 146.60 preko Wiener Bank-Vereina.

Srpskom Crvenom Krstu

Zeneva. Molim da me izvjesti za Nikolu Šaćiu, narednika iz podofice škole, prekomandovan 3. puk 3. bataljona I. četa, komanda iz Pirota.

Mladenu Marinkoviću

taban-mahala. Vranje. Ružel oko ti nemaš para, onda nek tvoj otac uvažaj 260 dinara pa ih podaj Mari Nastasi Markovici.

Milicu Radovanoviću

Geneve. Novac sam primila. Zdrava sam, kod kuće. Brinem što si me odavno ne javište. Primi sa djecom srdačan pozdrav od tvoje Perke Radovanović, Jovanova 77.

Ljubi Stefanoviću

Geneve, Rue Coetz Monin 12. Dragi Ljubo. Molim te budi tako dobar te se raspitaj i izvjesti me za mog Djokua Juv. Ventanca, dak-narednik 2. čete I. bat. I. puka moravske divizije II. četa, a ja ti ostajem mnogo blagodaran.

Nirnberška Radnja Josifa Kalderona

Vatrogasna ul. br. 3, Beograd, da bi se Beogradske Opštine preporučuje trgovcima svoje bogato stovarište, nirnberške robe, hartije, razglednica i ratnih dopisnica.

Srpskom Crvenom Krstu

Geneve. Molim Crveni Krsi, da me izvjesti za moga muža Pantu Panića iz Grocke, koji je ranjen odnet iz Zaklopače u oktobru mjes. pr. god. On je bio vojnika u 7. puku 2. četi 2. bataljona 3. poz. dunav. diviz. Unaprijed blagodari Vukosava Panića, Grocka.

Srpskom Crvenom Krstu

Geneve. Za Aca Stanojevića inspektora ministarstva prosvjete, Solun. Molim vas budite dobri izvjestite me šta je sa Dragomirom Brankovićem, učiteljem (Carevo selo) neka mi pošlje odmah novaca, slaba sam, potrebno mi je. Kristina Stanojević, učiteljica (Košane), Makenzijeva 33, Beograd.

Ruži Stankoviću

stud. med. Geneve. Javi Milošu da mi šalje 2.000 kruna odmah, i Babićev neka pošlje veću sumu novaca, zbog skupcije. Ostali smo bez sredstava. Svi smo zdravi. Mnogo pozdrava od Mice i Line Ilić, Takovska 3.

Srpskom Crvenom Krstu

Zeneva. Molim da me izvjesti za Nikolu Šaćiu, narednika iz podofice škole, prekomandovan 3. puk 3. bataljona I. četa, komanda iz Pirota. Zorka Ignjatović, Moskovska 15, Beograd.

Tom Marjanoviću

Tvoj sin Nikola moli da ti javim; da su on i Miki zdravi, da im novac ne treba, da su željni jesti o tebi. Odgovori istim putem, pa ću ti dati anonsu poslati. Srdačno pozdravlja Aca Popović.

Stevanu Jovanoviću

penzioneru. Primio sam za vas preko Wiener Bank-Vereina kruna 231.41 hel. Kako vam nije naznačena bliža adresa i mjesto stanovanja, molim da se potrudite doći kod mene i novac primiti. Tamimir Petrović, trg. Knez Mihajlova ul. br. 18.

PETAR NESIĆ

biv. vozovodja srp. državne željeznice premluno naprasno, preključe 31. avgusta ove godine. Sahranit će se danas, 2. septembra iz bolnice „Brčko“ Opelo u Voznesenskoj Crkvi.

KORESPONDENCIJA.

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. — Molim Društvo, da javi mome mužu Panti Stevanoviću, konjičkom majoru, šumadijska divizija, X. puk, I. po. va, da sam i treću pošiljku u sumi 148.60 kruna primila. Hvala. Ti se o nama svišše staraš, samo neka Bog, kako tebi, tako i nama, podari zdravlje. Ja i dječje dobro smo. Molimo ga da se javi ma kako, jer do sada saznao novaca, a reći ni jedne. Za tebe brinem, jer drugog nikog nemamo. Društvo zahvalno, njegovu rukopis, svom dobrom takji. Pozdrav Kosara i Desa Stevanović, Ratarska ul. br. 87.

Srpskom Crvenom Krstu

Zeneva. Molim vas lijepo izvjestite moga muža Ristu M. Cvetkovića, rezervnog kapetana, bio je u kombinovanoj diviziji II. prekobrojnog puka, I. poziva, da sam novac primila preko Wiener Bank-Vereina i da ga molim da mi redovno šalje. Svi smo zdravi i molimo ga da nam piše. Šaljemo mu toplo pozdravljje, Dara K. Cvetkovića, profesora iz Gornjeg Milanova. 12374-8

Stevanu M. Zdravkoviću

Požarevac-Batovac. Preko Wiener-Bank-Vereina primio sam 293.45 K za gdjicu Nataliju P. Zdravković. Molim, da se potrudite i ovaj novac primite, jer nemam način, da Vam ovo ispošljem. Tatimir Petrović, trgovac. 12464-8

Gosp. Dragoslavu Stojadinoviću

advokatu, 10, Rue de Carage II, Geneve. Molim vas da me izvjestite, ako ste što doznali o mojoj braći Aleksandru, vojnom apotekaru i Tojku Salavardiću, redovu X. puka. Zahvalna na trudu, Milica Salavardić, Gornji Milanovac, Poštanska ul. br. 12. 12374-8

G. Miloradu Poliću

Geneve. Primito sam 12.000 kruna zahvalno za dostavljeni izvještaj o mom mužu Vojislavu Zivkoviću, voskarni, jer su to prve vijesti o njemu za ovih 10 mjeseci. Ja vas ponovo molim da imate dobru volju, te da po mogućnosti stipte sa vojnom i prepisku, kojom prilikom mi dostavite, da sam sa djecom zdrava i da nam radnja radi dobro. Ako je ikako moguće, neka se javi preko novina oglasom, pomoću vas. Primite veliku blagodarnost od moje djece i mene. Natalija Zivković, Balkanska ul. br. 42. 12495-8

Kostić Aleksiću

Zeneva. Dragi Kostia, lijepo te molim, raspitaj se za moga brata Aleksandra Paunkovića, pisara u štabu Vardarske divizije, koji se je početkom decembra 1915. god. posljednji put javio iz Soluna, jer živ i gdje se sada nalazi i kaži mu, da je Ljubica sa majkom u Nišu zdrava, stalno se dopisujem. Mi na Ubu dobro i radnja ide dobro, u isto vrijeme raspitaj se za Gjorgja S. Paunkovića, profesora iz Šapca, kapetana I. klase u rezervi, koji je posljednji put bio komandant željezničke stanice u Velikoj Plani, a po saznanju sada u XII. pješ. puku, I. poziva, Šumad. divizije, komandant bataljuna i kaži mu, da je sna i strina u Šapcu i da su zdravo. Maga sa djecom u Mesarci ma zdravo. Raspitaj za braću od tetke Aleksandra Kuzmanovića, aktiv. pješ. pporučnika u II. batalj., VI. pješad. puka, I. poziva, Rašu Kuzmanovića, pješ. narednika u IV. četi, VI. puka, II. poziva. Drinske divizije, Svetomira Kuzmanovića, redova u IV. četi, IV. batalj., XVII. puka, I. poziva, Drinske divizije. Za Suraka Svetozara Nikolića, redova pri štabu V. pukov. okruž. komande, staraca posljednje odbrane. Za pašenoga Svetislava Simića, podnarednika u štabu bojne komore, V. puka, II. poziva. Drinske divizije. Za Damjana Đasića, redova IV. čete, II. batalj., V. puk, drinske divizije. Dragi Kojo za njima smo u velikoj brizi, zato izvjesti me preko „Beogradskih Novina“ gdje su i jesu li živ. Sve troškove priznaću ti. A njima kaži, nek se javljaju. Mom bratu Aleksandru Paunkoviću kaži, da mama stalno plače i misli na njega, jer se svi javljaju, a on nikako. Tebe Kojo, čika Ristu Velisava i Šilju i ostale mnogo pozdravlja tvoj Jakob Paunković, trgovac iz Uba, srez ubski, kotar valjevski. 12600-8

G. Jagnes Daviču

Pension Eden, Zeneva. Zora je sa djecom kod mene još od novembra prošle godine i svi smo živi i zdravi. Novac oba puta dobili smo. Perka sa Felcom u Beogradu u kući Stevinog, Stamenka sa Dragicom kod Stanke u Sahjelu, Žiža sa Olgicom u Skoplju, Mileva u Kragujevcu, a za Talovića i Rajka ne znamo. Javite Stevi da ne brine, čestaje u am blagodarar, Boža Jakovljević, sveštenik iz Beršića, Gornji Milanovac. 12374-8

G. Joci Jovanoviću

Zürich, Müllerstrasse 48. Molim vas kume izvjestite moga muža Jevdju Jevdjića da sam sa djecom zdrava, molim vas izvjestite me za kom Žiku, gdje se nalazi, odgovor pošaljite preko ovog lista. Dana je zdrava. Pozdrav Ljubica Jevdjić. K. 223

Srpskom Crvenom Krstu

Zeneva. Molim vas lijepo izvjestite moga muža Ristu M. Cvetkovića, rezervnog kapetana, bio je u kombinovanoj diviziji II. prekobrojnog puka, I. poziva, da sam novac primila preko Wiener Bank-Vereina i da ga molim da mi redovno šalje. Svi smo zdravi i molimo ga da nam piše. Šaljemo mu toplo pozdravljje, Dara K. Cvetkovića, profesora iz Gornjeg Milanova. 12374-8

Zürcher Bureau für Aufsuchung

Vermisster, Bahnhofstrasse 42, Zürich, Schweiz, za gosp. Mitra Tucića. Nata se je preselila u Beograd. Svi smo zdravo i dobro. Bogosav je živ, nalazi se u Madjarskoj. Javi nam se, da ti pošlje-mo novaca. Soja Tucić, Kralj Milanova ul. 78. 12447-8

Srpskom Crvenom Krstu

Zeneva. Za G. Leposavu Smodlaku, nastavnicu, Rue Vieux Billard 10 Velika vam hvala na izvješću za moga muža Živojina Radosavljevića, blagajnika II. polj. bolnice, timočke divizije, II. poziva u Solunu. Molim vas javite mu, da sam sa djecom zdrava i da mu se češće javljam. Nek mi se on češće javlja i novac šalje mjesečno. Toplo ga sa djecom pozdravljam, blagodarna vam, Zorka Z. Radosavljevićka, Gornji Milanovac. 12374-8

Djordje Jane, sudija

Zeneva. Sa zahvalnošću primila sam novac. Molim za izvještaj, ko šalje Zica ili Živan? Vaša majka sa sestrom i djecom zdravi su. Pozdrav Draginja Madjarević, Zmaj od Noćaja 12. 12599-8

G. Jovanu Premoviću

Zeneva. — Molim vas izvjestite me, da li je živ i zdrav moj muž Milenko Miletović, podnarednik posljednje odb. ane konjice XI. puka, šumadijske divizije Mileva Miletović, Kragujevac, Stanićna ul. 28. K. 249

Heinrich Krenn-Kragujevac

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Za gospodina Paštrovića. Molim raspitajte za Miloša V. Radovanovića, artiljerijskog majora šumad. divizije municio-e kolone. Njegova mati brižna za njim, zdrava u selu Kneževcu. Neka javi o sebi i o svojima iz Kneževca i za Gli-gojja Zivanovića, potpuk. iz Kragujeva. Na adresu: Miodrad Djordjević, studija, Kragujevac. K. 256

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Molim da me izvjestite za moga brata Živojina Dulčića pješadijskog kapetana I. kl. komandant bataljuna VII. puka II. poziva, da li je živ i zdrav. Njemu javite da smo kod kuće zdravo, unaprijed blagodari, Mla Dukićeva, molim! ve prijatelj moga brata da ako što znaju o njemu da me izvjestite. Rudnička ul. 28., Kragujevac. K. 259

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Sefu vojnog telegrafa za P. Vejkovića, telegr. Krf. Budite dobi raspitajte za moga zeta Petra Vuksanovića, obveznika znanst. čete, šumad. divizije, I. poz. i njegovu braću Radoja i Rafaila, i izvjestite me, preko ovih novina. Ako zet nema novaca, dajte mu, a mi ćemo istu sumu predati vašoj materi. Izvjestite ga da smo svi zdravi, da nema nikakve štete, da je oac kući, neka ne brine. Zahvaljuje vam K. Gavrilović, telegr., Rudnička ul. br. 9, Kragujevac. K. 255

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Sefu vojnog telegrafa za P. Vejkovića, telegr. Krf. Budite dobi raspitajte za moga zeta Petra Vuksanovića, obveznika znanst. čete, šumad. divizije, I. poz. i njegovu braću Radoja i Rafaila, i izvjestite me, preko ovih novina. Ako zet nema novaca, dajte mu, a mi ćemo istu sumu predati vašoj materi. Izvjestite ga da smo svi zdravi, da nema nikakve štete, da je oac kući, neka ne brine. Zahvaljuje vam K. Gavrilović, telegr., Rudnička ul. br. 9, Kragujevac. K. 255

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Molim vas izvjestite me, da li su živi i zdravi ovi moji rođjaci: Kostia Marković, sudski pisar iz Kragujeva, rezervni poručnik IV. baterije, IV. puka „Tanaska Rajića“, šumad. divizije; podnarednik Dragoljub Stojanović, III. četa, IV. batalj., V. prekobrojni puk, komb. novane divizije; Milija Stanković, gardist, eskadron kraljeve garde; Dragoljub Milanović, član pri štabu 19. puka, I. poz., šumad. divizije; kaplar Živojin Karanović, bolničar, I. poljska bolnica, I. poziva, šumad. divizije; svi iz sela Šebića, kod Kragujeva, njihovi na domu svi su zdravi. Molim odgovor preko ovog lista na Mariju Ilić, popadiju, Kragujevac, Daničićeva ul. 11 Ilić, 12510-5

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Molim za izvješće da li su živi i zdravi ovi moji rođjaci: Kostia Marković, sudski pisar iz Kragujeva, rezervni poručnik IV. baterije, IV. puka „Tanaska Rajića“, šumad. divizije; podnarednik Dragoljub Stojanović, III. četa, IV. batalj., V. prekobrojni puk, komb. novane divizije; Milija Stanković, gardist, eskadron kraljeve garde; Dragoljub Milanović, član pri štabu 19. puka, I. poz., šumad. divizije; kaplar Živojin Karanović, bolničar, I. poljska bolnica, I. poziva, šumad. divizije; svi iz sela Šebića, kod Kragujeva, njihovi na domu svi su zdravi. Molim odgovor preko ovog lista na Mariju Ilić, popadiju, Kragujevac, Daničićeva ul. 11 Ilić, 12510-5

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Molim za izvještaj o mome mužu Cevi Z. Pesah, redov 9. puka II. poz. bojne komore, u kojoj sam bio, da sam sa svom djecom i Atomom zdravim, Otac je intenziviran za Bugarsku. Od decembra ništa za njega ne čujem. Izvjesti se za Bogoljuba Djakovića iz Bošnjana, vojnika 3. četa 3. bat. 6. prekob. puk kombinov. diviz. Molim te izvještavaj me češće o Paji. Tvoji su svi zdravi. Pozdrav Vaska Jovanović. Rača (Kragujevac). 12548-8

G. Joci Jovanoviću

Zürich, Müllerstrasse 48. Molim vas kume izvjestite moga muža Jevdju Jevdjića da sam sa djecom zdrava, molim vas izvjestite me za kom Žiku, gdje se nalazi, odgovor pošaljite preko ovog lista. Dana je zdrava. Pozdrav Ljubica Jevdjić. K. 223

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Molim društvo za izvještaj o mome mužu Cevi Z. Pesah, redov 9. puka II. poz. bojne komore. Unaprijed zahvalna, Regina Pesah, Dubrovack ul. 34, Beograd. 12532-8

CROIX ROUGE SERBE

Bureau de Re-seignements, Rue Pierre Fatou No. 25, Zeneva. Molim javite mome mužu Marxu Seniću, da sam kartu i 93.40 kruna došla. Sa mojima sam zdravo u stanu kod baba jeke, ujedno neka me izvjesti o ujaku Milanu Stankoviću, naredniku štaba odbrane Beograda, bratu Arseniju Milivojeviću. Neka svi troje pošalju novaca jer smo u oskudici. Neka se javi češće. Zahvaljuje Nadežda Senić, Rudnička 25, Kragujevac. K. 245

DJURI DIMITRIJEVIĆU

svršen o maturanu. Tvoju milu fotografiju i pismo preko našeg Dragog i Matilde primila sam. Ja sam ti 2 put pisala preko Matilde, jesli dodio javi se preko „Beogradskih Novina“, ljubite i grli tvoja mati Kosara. K. 258

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Sefu vojnog telegrafa za P. Vejkovića, telegr. Krf. Budite dobi raspitajte za moga zeta Petra Vuksanovića, obveznika znanst. čete, šumad. divizije, I. poz. i njegovu braću Radoja i Rafaila, i izvjestite me, preko ovih novina. Ako zet nema novaca, dajte mu, a mi ćemo istu sumu predati vašoj materi. Izvjestite ga da smo svi zdravi, da nema nikakve štete, da je oac kući, neka ne brine. Zahvaljuje vam K. Gavrilović, telegr., Rudnička ul. br. 9, Kragujevac. K. 255

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Molim da me izvjestite za moga brata Živojina Dulčića pješadijskog kapetana I. kl. komandant bataljuna VII. puka II. poziva, da li je živ i zdrav. Njemu javite da smo kod kuće zdravo, unaprijed blagodari, Mla Dukićeva, molim! ve prijatelj moga brata da ako što znaju o njemu da me izvjestite. Rudnička ul. 28., Kragujevac. K. 259

SRPSKOM CRVENOM KRSTU

Zeneva. Molim za izvješće da li su živi i zdravi ovi moji rođjaci: Kostia Marković, sudski pisar iz Kragujeva, rezervni poručnik IV. baterije, IV. puka „Tanaska Rajića“, šumad. divizije; podnarednik Dragoljub Stojanović, III. četa, IV. batalj., V. prekobrojni puk, komb. novane divizije; Milija Stanković, gardist, eskadron kraljeve garde; Dragoljub Milanović, član pri štabu 19. puka, I.